

5. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky M. Fedora na predsedu vlády Slovenskej republiky P. Pellegriniho podaná 29. novembra 2019 vo veci problematiky ovplyvňovania volieb propagandou na sociálnych sieťach, internete a iných médiách



Martin Fedor
poslanec Národnej rady
Slovenskej republiky

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 29 -11- 2019		
Číslo spisu: PREDS 634/2019		
Listy: 7 + 1/2	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava, 29. novembra 2019

VEC: Interpelácia na predsedu vlády SR v súvislosti s ovplyvňovaním volieb využívaním propagandy na sociálnych sieťach, internete a iných médiách

Vážený pán predseda vlády,

v zmysle §129 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov si Vás dovoľujem interpelovať v súvislosti v súvislosti s ovplyvňovaním volieb využívaním propagandy na sociálnych sieťach, internete a iných médiách.

Ovplyvňovanie volieb využívaním šírenia klamlivej propagandy pôsobenia na sociálnych sieťach, internete, alebo v iných médiách je stále viac prítomné vo všetkých demokratických krajinách. Nové technológie, často využívajúce umelú inteligenciu s jej netušenými možnosťami, dokážu zásadným spôsobom vstupovať do predvolebných kampaní a ovplyvniť výsledky volieb. Deje sa tak v prospech politických strán, jednotlivcov, neštátnych, ale často aj štátnych aktérov. V zahraničí sú pravidelne zaznamenávané pokusy o prienik do volebných kampaní a spravodajské služby o tom aj informujú. Azda najväčším príkladom sú USA v posledných prezidentských voľbách, ale tiež kampaň za Brexit, alebo výhra ultrapopulistov v Taliansku.

Štúdie potvrdzujú, že najmä sociálne médiá majú významný dosah na volebné správanie jednotlivcov, ako aj na rozdeľovanie spoločnosti na extrémne skupiny, neschopné komunikácie medzi sebou. Zároveň je priestor sociálnych médií živnou pôdou pre názorové prúdy, ktoré priamo ohrozujú demokratické zriadenie. Na

Slovensku sa zdá, že je táto téma mimoriadne podceňovaná napriek potenciálne devastujúcemu účinku klamlivej propagandy. Uvádza to napokon aj Vašou vládou schválená bezpečnostná stratégia, čakajúca na schválenie v NR SR.

Z tohto dôvodu, Vás interpelujem s nasledovnými otázkami:

1. Zaznamenali štátne orgány podozrenia na možné neférové ovplyvňovanie volieb cez online priestor v posledných prezidentských voľbách a voľbách do EP, osobitne zo zahraničia?
2. Bol zaznamenaný zber dát slovenských občanov využiteľných za účelom manipulácie predovšetkým na sociálnych sieťach?
3. Aké opatrenia pripravil štát, aby predchádzal nožnej manipulácii a ovplyvňovaniu nadchádzajúcich parlamentných volieb zo strany cudzích spravodajských služieb, prípadne iných neštátnych aktérov?

S úctou



Vážený pán
Peter PELLEGRINI
predseda vlády SR
Námestie slobody 1
811 06 Bratislava